
UNELE ASPECTE ALE MUNCII ŞTIINŢIFICE 
lN MUZEELE DE ISTORIE 

Activitatea muzeistică din patria noastră se bazează pe o veche tradiţie cu multe 
elemente pregnant progresiste. 

Dacă însă în trecut formarea colecţiilor şi activitatea muzeelor în general avea 
un caracter sporadic, fiind lăsată în cel mai bun caz pe seama unor pasionaţi, în 
zilele noastre orientarea ştiinţifică, organizarea şi dezvoltarea reţelei de muzee, 
dotarea lor tehnico-materială este o problemă de stat. 

Muzeele din ţara noastră desfăşurînd astăzi o activitate complexă de cercetare 
l?tiinţifică şi elaborare de studii, de organizare a expoziţiilor şi a muncii cultural
educative, de continuă îmbogăţire şi de păstrare a patrimoniului muzeal, ,.au de
venit centre ştiinţifice puternice cu o experienţă valoroasă" 1 fapt ce a determinat 
o creştere prodigioasă a prestigiului muzeografiei nu numai pe plan intern, dar şi pe 
plan internaţional. O dovadă concretă în acest sens este organizarea de către Con
siliul muzeelor din Comitetul de Stat pentru Cultură şi Artă a primei sesiuni ştiin
ţifice pe ţară în decembrie 1964 la Bucureşti cu care ocazie suita de comunicări 
prezentate de către lucrătorii frontului muzeistic prin varietatea, profunzimea şi 
complexitatea problematicii abordate a risipit orice scepticism - dacă mai exista -
asupra procesului ireversibil de continuă dezvoltare a activităţii muzeistice din 
patria noastră. 

„Instituţiile muzeale - arată tov. I. Moraru, vicepreşedintele Comitetului de Stat 
pentru Cultură şi Artă - îmbină armonios o multitudine de atribute menite să stimu
leze cercetările ştiinţifice creatoare, să afirme talentele înzestrate, să promoveze pe 
toate planurile valorile ştiinţifice şi artistice, să popularizeze aceste valori, să le 
pună în situaţia de a-şi exercita puternicul rol educativ caracteristic oricărei activi
tăţi culturale de masă"2 • 

în legătură cu rolul şi sarcinile muzeelor ca instituţii de ştiinţă şi cultură, docu
mentele Congresului al IX-lea al P.C.R. subliniază că: ,, ... o sarcină de mare în
semnătate a activităţii partidului este intensificarea muncii politice de masă pentru 
formarea omului nou, însufleţit de idealurile nobile ale socialismului, de principiile 
moralei comuniste, cu un larg orizont cultural. în această muncă un rol important 
revine organizaţiilor de masă şi obşteşti, instituţiilor de artă şi cultură care trebuie 
să-şi îmbunătăţească activitatea educativă, folosind mai eficient baza materială de 
care dispun":\ jalonînd astfel sarcinile deosebit de importante ale instituţiilor ştiin
ţifice-culturale. 

Subliniind deci cîteva sarcini esenţiale ale ansamblului activităţii muzeistice 
desprindem optica largă a muncii ştiinţifice în muzeul contemporan. Trebuie să 
arătăm de asemenea că lucrătorii muzeelor de istorie au obţinut în activitatea lor 

1 Revista Muzeelor, Anul I nr. 1/1964, .,Cuvînt înainte", p. 4. 
1 I. Moraru, Cullura şi masele, în Momente ale revoluţiei culturale din România, Ed. ştiinţifică, Bucureşti, 1964, 

p. 366. 
1 Nicolae Ceauşescu, Raport la cel de al IX-lea Congres al Partidului Comunist Român, Ed. Politică, Bucureşti, 

1965, p. 88. 
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de cercetare ştiinţifică o serie de succese, reuşind să strîngă şi să expună un bogat 
materi.al care reflectă toate epocile şi domeniile de viaţă social-economică, politică. 
şi culturală a ţării. 

A sistematiza, a dezvolta într-o cuprindere mergînd pînă la detaliu şi a schema
tiza aspectele complexe ale muncii ştiinţifice în muzeele de istorie ar fi un paradox 
şi un şablon. De aceea, alegem cîteva dintre problemele muncii ştiinţifice în muzeele
de istorie, le vom aborda principial şi în lumina practicării lor cu succes în muzeul 
nostru, fără scheme sau şabloane, pornind de la premiza necesităţii obiective a 
specificului fiecărui muzeu de istorie, a personalităţii lucrătorilor săi, a aplicării 
constructive, îmbunătăţite, a unor teze enunţate de noi trecute prin filtrul înţelep
ciunii colectivului respectiv bazat -pe tradiţii, pe posibilităţi locale şi pe specificul 
său. De asemenea, este important ca muzeele de istorie să caute în activitatea lor 
ştiinţifică proporţionarea forţelor cu mijloacele. Aceasta după părerea noastră este
un factor determinant al succesului muncii ştiinţifice în muzee. 

Trecînd la concret, considerăm necesar ca lucrătorii muzeelor de istorie de la 
bun început să-şi aleagă o direcţie mare de acţiune ştiinţifică. însăşi alegerea acestei 
direcţii pune o serie de probleme ţinînd cont şi de faptul că mulţi din tovarăşii 
noştri sînt elemente tinere. Conducerea muzeelor trebuie să ajute substanţial în ce
priveşte alegerea direcţiilor de cercetare ştiinţifică ţinînd cont de o serie de ele
mente obiective intre care subliniem: necesităţile organizării, reorganizării sau com
pletării expoziţiei de bază a muzeului, profilul acestuia (ce perioadă sau perioade
istorice ilustrează), posibilităţile locale (regionale, raionale) de identificare sau achi
ziţionare a vestigiilor materiale ale trecutului, posibilităţile de colaborare (cu alte
muzee, cu institute de istorie ale Academiei, cu institute de invăţămint superior etc.) 
la unele probleme, pasiunea lucrătorului pentru anumite epoci istorice, puterea sa 
de muncă, nivelul pregătirii de specialitate şi ideologic etc. 

O dată aleasă direcţia mare de cercetare ştiinţifică să urmărim sub ce aspecte
se poate prezenta ea în cadrul activităţii muzeistice şi în funcţie de acestea cum 
se poate concretiza pentru fiecare din lucrătorii muzeului. Un prim aspect - este
munca ştiinţifică legată direct de expoziţia de bază în a cărei sferă largă se înscriu 
o serie de importante activităţi, ca: organizarea şi efectuarea săpăturilor arheolo
gice (aici se impune multă atenţie, deoarece unele muzee sint tentate să lucreze pe· 
trei-patru şantiere, deşi nu au forţe decît pentru unul sau două) pentru descope
rirea de noi vestigii ale cult urii materiale care îmbogăţesc sau aprofundează fondul 
muzeistic sau pentru concretizarea unor circumstanţe istorice reieşite din studiul 
documentelor referitoare la problema respectivă. Un alt aspect important al activi
tăţii ştiinţifice legat direct de expoziţia de bază a muzeului este sistematizarea pe 
baza istoriografiei de ultimă oră a obiectelor expuse, cit şi a celor ce intră în colec
ţiile ştiinţifice, întocmindu-se fişele ştiinţifice respective, în aşa fel încît exponatele
muzeului şi obiectele aflate în depozite să poată fi puse repede, uşor şi cu toate 
datele ştiinţifice la dispoziţia cercetătorului care studiază o problemă complexă. 
legată de întocmirea lucrărilor de sinteză istorică sau a celui care lucrează în 
probleme compartimentate sau chiar locale şi are nevoie de o documentare ştiinţi
fică, bine sistematizată, pe care o poate găsi în muzeul de istorie fie el de profil 
republican, regional sau raional. 

Este imposibil ca în bătălia pentru realizarea expoziţiei de bază şi a adiacente
lor ei, muzeograful pasionat de problematica complexă a istoriei să nu găsească. 
probleme concrete asupra cărora să se refere în special în ce priveşte adunarea. 
sistematizarea, prelucrarea ştiinţifică a materialelor şi aducerea ostenelilor sale la 
cunoştinţa tuturor lucrătorilor frontului istoric şi a tuturor interesaţilor prin articole
de o bună ţinută ştiinţifică. 

Clipa în care procesul activităţii colective legată de munca ştiinţifică a consti
tuirii şi completării expoziţiei de bază a muzeului trece într-un proces mai restrîns„ 
mai individualizat, acela al cercetării ştiinţifice personale sau de mic colectiv pe
p~obleme con~rete, trebuie surprinsă de conducerea muzeului, pentru a îndruma şi 
aJuta substanţial munca muzeografului. 
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Conducerea muzeului cunoscînd problemele legate de expoziţia de bază, planifi
cînd şi conducînd săpăturile, poate şi trebuie să prevadă elementele noi cu care fie 
că nu s-a operat ştiinţific pînă atunci, fie că au apărut cu ocazia săpăturilor (desigur 
aici cu un procentaj de reţinere acordat neprevăzutului). Prin urmare, cu tot coefi
cientul imponderabilului, muzeul poate planifica şi îndruma cercetarea ştiinţifică 
a lucrătorilor săi în afară de munca ştiinţifică legată de expoziţia de bază. 

în plus, planificarea făcută cu maturitate de gîndire din timp bazată pe urmă
rirea evoluţiei unui proces în toate etapele istorice, înlătură supraîncărcarea lucră
torilor, le deschide larg orizontul cercetărilor, îi specializează pe probleme creind 
în muzee forţe ştiinţifice de mare pondere. 

Procedînd astfel, colectivul muzeului de istorie din Cluj a reuşit, în scurtul inter
val al existenţei sale, să-şi creieze specialişti pe probleme, al căror randament ştiin
ţific s-a făcut cunoscut prin comunicările prezentate cu ocazia sesiunii ştiinţifice 
pe ţară organizată de Consiliul Muzeelor din C.S.C.A. în luna decembrie 1964 la 
Bucureşti la care personalul nostru a participat cu următoarele comunicări: 

„Săpăturile arheologice la Mugeni (r. Odorhei) în 1960 şi 1961" (Şt. Ferenczi şi 
G. Ferenczi). 

„Cu privire la unele probleme ale neoliticului final şi ale începutului epocii 
bronzului în Transilvania" (N. Vlassa). 

,,Castrul roman de la Buciumi. Rezultatele cercetărilor arheologice din 1963-1964" 
(M. Macrea, V. Lucăcel, E. Chirilă şi C. Pop). 

,,Aşezarea daco-romană de la Noşlac, r. Aiud (rezultatele săpăturilor din 1963-
1964)" (I. Mitrofan). 

,,Cercetările arheologice de la Dăbîca" (Şt. Pascu, M. Rusu, V. Pintea, P. Gyulai). 
„Legăturile Transilvaniei cu Polonia în timpul lui Ştefan Bathory. Contribuţii de 

istorie monetară" (I. Winkler şi Fr. Pap). 
,,Un tipar de sigiliu din secolul al XVI-lea. Inedit" (M. Bunta). 
,,Colecţia de istorie a farmaciei a Muzeului de Istorie din Cluj" (E. Crişan). 
,.1.Despre problema desfiinţării prestaţiilor cu caracter feudal ale curialiştilor, prin 

legea agrară din 1896" (I. Kovacs şi M. Mirel). 
,,Bătălia de pe Mureş - o contribuţie de seamă a luptei poporului nostru îm

potriva hitlerismului" (G. Protopopescu). 
,,Greva de la fabrica ◄<Phoebus„ din Oradea din 1927" (P. Bunta)4• 

Pregătirea şi maturitatea ştiinţifică a colectivului muzeului nostru se reflectă şi 
în articolele apărute în Anuarul Muzeului „ACTA MVSEI NAPOCENSIS" precum 
şi în organizarea expoziţiei de bază a secţiei de istorie a evului mediu. 

Conducerea muzeului a observat cu ocazia sesiunii pe ţară unele deficienţe de 
ordin general în ce priveşte rezultatele cercetării ştiinţifice a lucrătorilor noştri. 
Astfel, atacarea unor probleme minore, nesemnificative sau opusul: atacarea unor 
probleme prea vaste ce depăşesc potenţele lucrătorilor, tratarea unor probleme prea 
îngust, neconvingător, timiditatea în susţinerea comunicărilor sau în participarea la 
discuţii. Ţinînd cont de faptul că şi la noi majoritatea lucrătorilor sînt tineri en
tuziaşti, posesînd o bună bază de pregătire ştiinţifică, dar încă fără experienţă, 
conducerea muzeului a luat o serie de măsuri. Astfel, am întocmit un plan prin 
care fiecare lucrător singur - puţine cazuri - sau în cadrul unor mici colective 
(două-trei persoane) a primit o temă de cercetare pentru acest an, temă legată de 
expoziţia de bază şi oglindind probleme cu aspect local, transilvănean, văzute 
printr-o optică de conexiune legică cu celelalte părţi ale ţării noastre (Moldova şi 
Ţara Românească). Deci, lucrătorul respectiv duce o muncă colectivă ştiinţifică, 
legată strîns de expoziţia de bază şi din acest cadru îşi desprinde o părticică, in
suficient sau deloc bătătorită pînă acum de paşii istoriografiei, în cadrul căreia îşi 
aduce aportul său constructiv pe baza cercetărilor sale personale, completînd astfel 
chiar expoziţia de bază, cu alte cuvinte mărind ponderea stiinţifică a activităţii 
muzeistice. Totul se petrece în sfera largă a muzeisticii, prin· urmare munca ştiin
ţifică de formare şi dezvoltare a expoziţiei de bază, a colecţiilor ştiinţifice, a cerce-

• Prima sesiune de comunicări a Muzeelor ştiinţifice din R.P.R., ln Revista Muzeelor, Anul U I > ; ; , 
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tării ştiinţifice nu sînt altceva decit probleme de conţinut ale sferei muzeisticii 
care îşi demonstrează astfel caracterul său ştiinţific. Muzeul contemporan din ţara 
noastră nu mai este o instituţie liniară şi opacă, un atribut de bun plac al colec
ţionarului pasionat sau al snobismului diletantic, el este o instituţie ştiinţifică, o 
instituţie de cultură cu un rol bine definit de statul nostru în ce priveşte educarea 
partinică, patriotică a maselor de oameni ai muncii. Munca dusă pentru realizarea 
sarcinilor muzeului contemporan este prin excelenţă ştiinţifică. Să luăm un singur 
şi modest exemplu; aranjarea obiectelor într-o vitrină a muzeului. Operaţiunea com
portă: cunoaşterea aprofundată a obiectelor (ce este fiecare, cine le-a lucrat, unde 
s-au descoperit, căror epoci aparţin etc.), aranjarea într-o ordine cronologică a 
obiectelor, crearea unui estetism pentru vizitator, etichetarea etc. Prin urmare, ca 
să cunoască toate aceste lucruri, lucrătorul muzeului trebuie să le cerceteze, să le 
studieze, să se consulte cu alţi tovarăşi, deci munca sa este o muncă ştiinţifică. 
Am ales intenţionat un exemplu „mic", ca să spunem aşa, renunţînd la numeroasele 
exemple „mari" - întocmirea tematicilor, conducerea şantierelor arheologice, arti
colele ştiinţifice etc. -, tocmai pentru a demonstra că privind chiar din cele mai 
puţin importante unghiuri optica pregnantă a activităţii muzeistice rezidă în munca 
ştiinţifică. 

Odată planul de cercetare întocmit, avîndu-se în vedere cele precizate mai sus, 
muzeul nostru a trecut la organizarea unor şedinţe lunare de comunicări ştiinţifice. 
La aceste şedinţe, lucrătorii muzeului prezintă fie secvenţe importante sau care 
sînt dificil de abordat din problema pe care o au de cercetat sau chiar problema 
în întregime. lntregul colectiv ştiinţific al muzeului prin întrebările puse şi mai 
ales prin discuţiile purtate pe marginea comunicării prezentate ajută substanţial 
la clarificarea tezelor majore şi deci la îmbunătăţirea de ansamblu a lucrării ştiin
ţifice respective, orientind autorul sau autorii spre adincirea unor probleme sau 
abordarea unor teze mai precis, mai profund. 

Din cele arătate mai înainte, reiese cu claritate un principiu imuabil care stă la 
baza activităţii noastre şi anume: forţa colectivului. Deşi munca are un aspect mai 
individualizat în perioada de cercetare şi frămîntare a problemei ştiinţifice tocmai 
cu scopul de a crea lucrători bine pregătiţi, pregătire care solicită individual: studiu, 
cercetare, sistematizare, sinteză, redactare, munca îmbracă aspect colectiv în această 
a doua etapă concretizată în şedinţele de comunicări lunare, cind maturitatea de 
gindire, experienţa, orientarea de ansamblu a întregului colectiv ajută substanţial 
la îmbunătăţirea muncii, mai ales că, aşa cum arătam mai înainte, şi majoritatea 
personalului nostru, ca de altfel al tuturor muzeelor este formată din tineri şi în focul dis
cuţiilor poate şi trebuie să-şi asimileze experienţa celor cu state de activitate ştiinţifică 
mai îndelungate, în primul rind a conducerii muzeelor, a şefilor de secţii şi a muzeo
grafilor. Noi am extins forţa colectivelor participante atrăgind la aceste şedinţe 
lunare cercetătorii de la Institutul de istorie al Academiei, lucrători de la alte 
muzee clujene, personal didactic din învăţămîntul superior etc., tocmai cu scopul 
de a lărgi cercul de păreri, a mări competenţa acestora, a întregi deci ajutorul pe 
care-l dăm lucrătorilor noştri în munca ştiinţifică pe baza unui schimb de păreri 
şi de experienţă cit mai larg, mai profund ştiinţific, mai obiectiv. Opiniem pentru 
folosirea acestei metode în muzeele de istorie, cu atît mai mult cu cit în toate 
oraşele cu muzee de istorie se pot constitui colective puternice din personalul ştiin
ţific al muzeelor, profesorii de istorie de la şcolile medii, activiştii culturali cu 
studii de specialitate etc. 

In afară de cele arătate, noi am mai folosit încă o metodă şi anume aceea a 
ţinerii de comunicări ştiinţifice anuale în cadrul muzeului, cind lucrătorii noştri 
ştiinţifici îşi prezintă rezultatele muncii lor. Colectivul larg de participanţi aduce 
o contribuţie substanţială la elucidarea unor probleme, la sistematizarea altora, la 
îmbunătăţirea stilului de prezentare. 

Iată dar un nou aspect al metodologiei folosite cu scopul de a ajuta cit mai 
eficient munca ştiinţifică a lucrătorilor noştri, a le crea un cit mai larg orizont 
ştiinţific, a-i familiariza cu această muncă. 
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Am lăsat intenţionat la urmă abordarea unei probleme de maximă importanţă 
care condiţionează reuşita muncii ştiinţifice în muzeul de istorie contemporan şi 
anume: problema ideologică. 

Autorii tratatului de Istoria României, vol. I, arată că: ,,În opoziţie radicală cu 
istoriografia burgheză care nu recunoaşte caracterul obiectiv al legilor de dezvoltare 
a societăţii omeneşti - deoarece aceasta ar însemna recunoaşterea inevitabilei pră
buşiri a capitalismului - pentru noi, istoria este o ştiinţă care se întemeiază pe 
cunoasterea si studierea legilor de dezvoltare a societăţii umane. La baza alcătuirii 
lucrării noastre au stat principiile materialismului istoric, singura concepţie ştiinţi• 
fică, care a dat răspuns la problemele teoretice şi metodologice fundamentale pe 
care le ridică cercetarea şi interpretarea ştiinţifică a fenomenelor social-istorice, 
transformînd astfel istoria într-o ştiinţă în adevăratul înţeles al acestui cuvînt"5• 

Reiese cu deosebită claritate în evidenţă faptul că lucrătorul muzeului de istorie 
contemporan trebuie să posede un înalt nivel de pregătire ideologico-politică. Nece
sitatea deci a unui înalt nivel de pregătire ideologică este demonstrată în primul 
rînd de faptul că condiţionează eficienţa muncii ştiinţifice în problemele de istorie, 
iar în al doilea rînd pentru că condiţionează înseşi toate aspectele muncii generale 
muzeografice. 

Pentru a întări afirmaţia noastră vom lua cîteva exemple. Astfel, tovarăşii 
P. Bunta şi E. Glodariu se ocupă cu cercetarea colecţiei de manifeste şi afişe editate 
de P.C.R. şi organizaţiile democratice în perioada 1944-1947 aflate în muzeul nostru, 
tovarăşul N. Cordoş se ocupă cu studierea unor date noi privind ecoul războiului 
de independenţă (1877-78) în Transilvania, tovarăşul Fr. Pap cercetează o problemă 
legată de tradiţiile tipografiei româneşti din Transilvania în sec. XVIII, tovarăşul 
N. Vlassa cercetează problema prezenţei şi evoluţiei etapelor tîrzii ale culturii Tisa 
în Transilvania etc. 

Studiile şi lucrările ce se întocmesc de către toţi componenţii colectivului nostru 
dovedesc maturitate ştiinţifică şi un pregnant profil ideologic-politic format 
printr-un studiu şi o îndrumare temeinică. 

în orice caz, problema înaltului nivel ideologic-politic al lucrătorilor din muzee, 
asa cum s-a subliniat, este coloana vertebrală, factorul determinant al muncii 
muzeistice, ştiinţifice, de calitate. 

Pentru crearea înaltului nivel ideologic-politic al lucrătorilor muzeului de istorie 
se impune un complex de măsuri şi acţiuni. Vom alege din acest complex cea mai 
importantă verigă - învăţămîntul de partid. Astfel, trebuie să arătăm că la muzeul 
nostru, cu sprijinul organelor de partid, s-a iniţiat şi activează din plin în cadrul 
învăţămîntului de partid un cerc teoretic de istoria patriei. Studiul în cadrul acestui 
cerc bazat pe cunoaşterea aprofundată şi la zi a documentelor Partidului Comunist 
Român şi pe ample discuţii principiale şi constructive dă posibilitate tuturor lucră
torilor noştri ştiinţifici să se orienteze just din punct de vedere ideologic în toate 
problemele profesionale şi totodată să ştie să abordeze în munca ştiinţifică, muzeis
tică, toate problemele principial de pe poziţii marxist-leniniste. 

însuşirea la cel mai înalt nivel şi aplicarea consecventă în practica muzeistică 
a ideologiei marxist-leniniste este o condiţie „sine qua non" a succesului muncii 
ştiinţifice. 

Muzeul nostru datorează mult acestui principiu şi a dus şi duce acţiuni susţinute 
pentru realizarea lui. 

în concluzie la cele arătate în prezenta notă vom evidenţia cîteva probleme esen
ţiale, fără pretenţii de şablonizare, care ar putea fi folosite în muzeele de istorie, ele 
fiind rezultatul practicii noastre muzeistice recente. în primul rînd, munca în mu
zeul de istorie contemporan este o muncă prin excelenţă ştiinţifică, în orice com
partiment am privi-o şi din orice direcţie am aprecia-o. De aceea, lucrătorul muzeu
lui de istorie contemporan, fiind om de stiinţă în mare măsură, trebuie să răspundă 
la cel mai înalt nivel acestui deziderat.' De aici sarcina de a se pregăti continuu, 
nu numai într-o direcţie generală, ci şi într-o direcţie de detaliu, de a fi la zi cu 

1 lstRom. voi. I, Ed. Academiei R.P.R., 1960, p. VIII. 
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toate lucrările apărute, de a cunoaşte în profunzime muzeul în care lucrează, de a 
depune pasiune şi dragoste deosebită în munca sa. în al doilea rind, pentru a 
răspunde cu cinste sarcinilor arătate în prima concluzie, lucrătorul de muzeu trebuie 
să posede un înalt nivel de pregătire ideologico-politică. Să citească continuu, să 
cunoască ultimele documente ale partidului nostru, să ştie a aborda cu uşurinţă 
problemele internaţionale. 

în al treilea rînd, lucrătorii muzeelor de istorie împletind cunoştinţele profesio
nale precise cu cele ideologice şi cu o aleasă cultură generală din care nu trebuie 
să lipsească la cel mai înalt nivel cel puţin cunoştinţele literare, să treacă cu curaj 
şi iniţiativă justă la cercetarea ştiinţifică, la elaborarea şi publicarea unor lucrări 
de înaltă ţinută ştiinţifică şi ideologică, ce să reflecte specificul muzeului respectiv 
şi să oglindească astfel aportul general pe care muzeele noastre de istorie, răspun
zind entuziast sarcinilor puse de partid şi de stat în faţa lor, îl aduc la adîncirea 
procesului de cunoaştere istorică a vieţii şi luptei duse de poporul nostru de-a 
lungul veacurilor pînă în epoca actuală - epoca socialismului înfăptuit. 

G.A.PROTOPOPESCU 

EINBLICKE IN DIE WISSENSCHAFTLICHE ARBEIT 
DEH MUSEEN FUR GESCHICHTE 

(Zusammenfassung) 

Von der Feststellung ausgehend, in Rumănien beruhe die Tătigkeit der Museen 
auf langjăhriger Uberlieferung, zeigt der Verfasser, dass erst in unseren Tagen -
scit das Problem der Museen ein Staatsproblem geworden ist - die wissen
sehaftliche Orientierung, die Anlage und der Ausbau eines Netzes von Museen und 
ihre technisch-wirtschaftliche Ausstattung einen besonderen Aufschwung genommen 
haben. 

Der Verfasser erlăutert konkret, an Hand wichtiger Gegebenheiten, dass die 
Musecn in unserem Lande heute durch ihre vielfăltigen Forschungen und deren 
Auswertung, durch die Veranstaltung von Ausstellungen, sowie durch die Organi
sicrung der kulturellen Erziehungstătigkeit, durch stăndige Bereicherung und 
Erhaltung der Museumsbestănde, zu bedeutenden wissenschaftlichen Zentern mit 
wert\'oller Erfahrung erstarkt sind. Diese Tatsachen haben ein ausserordentliches 
Ansteigen der Geltung der rumănischen Museumskunde, sowohl im In- als auch im 
Auslande zur Folge. 

Im Rahmen seiner Ausfuhrungen bezieht sich der Verfasser auf eine Reihe von 
Massnahmen und Versuchen, die mit Erfolg im Museum fiir Geschichte in Cluj 
zur Anwendung kamen und die - im Rahmen eines umfassenden Austausches von 
Erfahrungen zur Hebung der wissenschaftlichen Arbeit - auch von anderen Museen 
angewendet werden konnten. 
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